

اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلٰى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰى اٰلِهِٖ وَسَلَّمَ

لفظ

روز نمبر ۲۹

یورہ شنبہ

The Daily

ALFAZL

RABWAH

ایڈیٹی
روشن دین توپڑ

قیمت

جلد ۵۲
۱۹

۲۰۱

۲۲

۲۵

۲۸

۳۱

۳۴

۳۷

۴۰

۴۳

۴۶

۴۹

۵۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیدہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق اطلاع

۲۳ ستمبر بوقت ۸ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی، اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ

اجاب جماعت حضور کی صحت کا ملہ و عاجلہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں

دعا کریں

(حضرت سیدہ توای مبارکہ کی دعا کے ساتھ مدظلہا العالی)

کراچی ۳۱ اگست ۱۹۹۵ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
السَّلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُہُ

یومِ اگست کو جب میں کراچی کے لئے جی ہول تو میری لڑکی عزیزہ محمودہ بھی بہتر تھیں اور ہمیشہ بھی۔ دونوں کی جانب سے فکر تو تھا مگر خاصی تسلی ہو چکی تھی۔ لیکن یہاں آ کر چند روز بھی چین سے گرنے نہیں پائے تھے کہ عزیزہ محمودہ کو پھر شدید دورہ درہ پتہ کا ہونے کی خبر ملی۔ جیسا میرا وقت پریشانی کا گذرا بیان نہیں کر سکتی۔ پھر خدا واقعہ ہوا تسلی بخش خبر آئی۔ دو دن ذرا سکون دل کو ہوا ہی تھا کہ پھر شدید دورہ کی اطلاع ملی محمودہ کے متعلق۔ اور ساتھ ہی ہمیشہ عزیزہ امۃ الحفیظہ بیگم کی بابت کہ بخار بھی تیز ہو گئی اور درد باڈوں شدید ہے نیز خون میں انگلشن بہت زیادہ پھر ہو گئی ہے اور کمزوری زیادہ ہو گئی ہے۔ محمودہ کے بھی بہت ہی کمزور ہو جانے کی خبریں ملیں۔ ان متوحش خبروں نے میرا دل ہلا کر رکھ دیا ہے۔ ہر وقت دھڑکا لگا رہتا ہے۔ میں اب تک دعا کے لئے تمھیں بھی نہ سکی۔ کچھ ایسی حالت رہی کہ لکھا بھی نہ گیا۔

سب بہن بھائیوں کی خدمت میں درخواست ہے کہ میری بیٹی کے لئے میری بہن کے لئے درد دل سے دعا کریں اور امید ہے کہ ضرور کریں گے۔ میں اپنے دل پر قیاس کرتی ہوں کہ جب آپ میں سے کسی کا خط اپنی تکلیف اور دکھ کے اظہار کے ساتھ دعا کے لئے آتا ہے تو میرا دل تڑپ اٹھتا ہے اور دل سے دعا نکلتی ہے۔ اسی طرح کیا آپ کو بھی ہم سب سے محبت نہ ہوگی؟ آپ بھی دلی تڑپ سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ میری محمودہ کو شفا دے دے۔ عزیزہ امۃ الحفیظہ بیگم کو شفا دے دے۔ مرض اچھے ہوئے سے ضرور ہیں مگر اللہ تعالیٰ شافی و کافی سمیع و بصیر ہے۔ مجیب ہے وہ سب کی پکار سے اور ایسا ہو کہ

رحمت حق تعالیٰ ہمیں کافی ہو جائے

پڑے پڑے میں خدا آپ ہی شافی ہو جائے

نیز میری لڑکی عزیزہ منصورہ بیگم کی طرف سے بھی دعا کا ہی رہتا ہے۔ بھی اچھی نہیں ہیں گردے خراب ہیں اور چند روز اچھا رہ کر پھر دورہ ہو جاتا ہے۔ آجکل اچھی تو ہیں الحمد للہ مگر ان کے لئے بھی براہ جہانی دعا کی جائے۔

اور ایک ہمارا سب سے قیمتی وجود یعنی میرے بڑے بھائی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ان کو دعاؤں میں آپ بھولیں یہ تو میں سوچ بھی نہیں سکتی۔ پھر بھی تمہارے دعا میں بھی انسانی کمزوری کا تقاضا ہے کہ تمھی بیٹی کا ذرا غفلت ہو جانے کا اور پھر تازہ دم ہو کر پر جوش ہو جانے کا سلسلہ رہتا ہی ہے۔ سو آجکل خاص طور پر ان کے لئے دعا فرمائیں اور بہت بہت خاص زور دیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق دعا بخشے۔ اور ہماری صداؤں کو سنے تمام دعاؤں کو شرف قبولیت عطا فرمائے آمین

آج ۳۱ اگست ہے گزشتہ سے پوچھتے سال والادین قریب سے اس لئے اور کراچی

میں ہونے کی وجہ سے کیونکہ میں یہاں ہی تھی۔ جب حضرت منجھلے بھائی صاحب کی حالت تازک ہونے کی خبر ملی اور خدا ایسا وقت نہ دکھائے۔ سخت کرب کی حالت میں یہاں سے جانا ہوا اور میں نے ان کو آخری سانس ہی لیتے دیکھا۔ اس صدمہ کا اثر آج تک میرے دل سے نہیں جاتا۔ ان ایام میں خصوصاً ان کا بہت ہی خیال آ رہا ہے۔ پرسوں دوپہر کو نیم خوانی کے عالم میں بالکل صحت مگر گویا ایک متحرک تصویر کی شکل میں لیکن بہت ہی روشن چہرہ دیکھ کر میں ان کو دیکھا کہ سر پر تاج رکھا ہوا ہے جو چمک رہا ہے اور ادھر ادھر دیکھ رہی ہوں۔ ان کے گرد جلد بھیری ہے۔ بس اتنے میں ہی وہ نظارہ ہوا ہے۔

دعا کریں اور بہت دعا کریں کہ اب خدائے کریم مجھے ہر خم سے محفوظ رکھے۔ میرے بہن بھائی، ان کی اولادیں۔ میری اولاد در اولاد میرے داماد سارے سلامت رہیں۔ ان پر اللہ تعالیٰ کی خاص رحمت کا سایہ رہے۔ ان کو دو جہان کے حسنت و برکات نصیب ہوں۔ دولہ جہانوں کی زندگی کے ہر پہلو سے اعلیٰ درجہ کی خوش قسمتی ان کا حصہ بن جائے۔ ان سے نیک نسلیں ملیں۔ نیز میرے منجھلے بھائی صاحب اور چھوٹے بھائی صاحب کے درجہ ہو اور حضرت بے حساب کی دعا بھی ضرور یاد رکھیں۔

مجھے منجھلے بھائی کا حضرت بے حساب کی دعا کو کتنا یاد آتا ہے۔ ان کتنا درد تھا آواز میں۔ ان دونوں کی ہی یاد آتی ہے۔ گزشتہ سارا زمانہ اور بچپن کی باتیں یاد آ جاتی ہیں ایک حسرت ناک کیفیت قلب پر طاری ہو جاتی ہے۔

خوشا وہ وقت مبارک وہ گھر وہ نور زماں
کہ جس کے سایہ میں پلتے رہے ہم پانچوں
دعا میں دو کی جہانی بھی بھول جاتی ہوں
کہ اب بھی منہ سے نکلتا وہی ہے "ہم پانچوں" مبارک
یہ مطلب نہیں کہ ان کے لئے دعا نہیں ہوتی۔ مگر ظاہر ہے اس عالم میں زندہ وجود کے لئے دعاؤں کے اکثر پہلو مخصوص ہوتے ہیں جو اسی زندگی سے تعلق رکھتے ہیں۔ والسلام۔ مبارک

اخبار احمدیہ

۵۔ ۲۳ ستمبر جب کہ اجاب کو معلوم ہے آجکل حضرت سیدہ امۃ الحفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی لاہور میں مبت بیمار ہیں۔ اجاب جماعت خاص تو جبر در اور التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ محمودہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

۵۔ ۲۳۔ آج مورخہ ۲۳ ستمبر بروز تاز مغرب مسجد گول بازار میں مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کے زیر اہتمام آل ربوہ تقریری مقابلہ ہوا ہے۔ خدام سے اتمام ہے کہ وہ تقریری مقابلے میں زیادہ سے زیادہ شامل ہوں۔ عنادین حسب ذیل ہوں گے۔

- (۱) لائقہ مذہب
 - (۲) سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 - (۳) دقات مسیح میں حیات اسلام ہے۔
- (ناظم تعلیم خدام الاحمدیہ لاہور)

ایمان بالغیب کی بنیاد

جو لوگ اللہ تعالیٰ کے وجود کے قائل ہیں ان کی کئی قسمیں ہیں ایک تو وہ ہیں جو عقل تسلیم کرتے ہیں کہ کوئی ایسا ممکنہ وجود ہونا چاہیے جو اس پر حکمت کا رخا نہ قدرت کو چلا رہا ہے۔ ان میں سے بعض لوگ ایسے ہیں جو کہتے ہیں کہ اللہ اس پر حکمت کا رخا نہ قدرت کو چلا رہا ہے۔ مگر وہ اس کو پیدا کرنے والا نہیں ہے۔ جیسا کہ آیلوں کا خیال ہے۔ ان کے خیال میں وہ عیسیٰ مادہ اور خدا تین انادی ہستیاں ہیں یعنی اللہ تعالیٰ روح اور مادے کا پیدا کرنے والا نہیں ہے۔ بلکہ اس نے روح اور مادے کی مدد سے یہ کا رخا نہ قدرت برپا کر رکھا ہے۔ پھر ایسے لوگ بھی ہیں جو یہ تو مانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مگر وہ کوئی ذاتی حیثیت نہیں رکھتا۔ یہ لوگ دراصل نیچری طبع کے ہوتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ تمام دنیا کی اشیاء میں جاری و ساری ہے۔ یہ لوگ دراصل کسی خدا کے معتقد نہیں ہوتے بلکہ ان کا خیال مادہ پرستوں کے خیال سے ملتا ہے۔ جو کہتے ہیں کہ مادہ میں بعض صفات ہیں اور جب مادہ بعض خاص صورتیں اختیار کرتا ہے۔ تو زندگی خود بخود ظہور پذیر ہوجاتی ہے۔ نیز ان کے حسابوں میں انسان کے غور و فکر کی قوت بھی مادی ہوتی ہے۔

یہاں ہم ان لوگوں کے متعلق کچھ نہیں کہنا چاہتے جو اللہ تعالیٰ کے وجود کے قائل نہیں ہیں البتہ جو لوگ اللہ تعالیٰ کے وجود کے قائل ہیں۔ ان کے متعلق ہم یہ بات کہنا چاہتے ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ کا کوئی وجود ہے تو ہمیں یہ بھی ماننا پڑتا ہے کہ وہ قادر مطلق ہستی ہے۔ اور یہ مادی دنیا بھی اسی نے پیدا کی ہے۔ اور وہی اس کا رخا نہ کائنات کو چلا رہا ہے۔ اسی نے پتھر۔ درخت۔ حیوان۔ چرند پرند اور انسان پیدا کئے ہیں۔ اگر ہم یہ مان لیں تو پھر ہمیں یہ ماننا بھی ضروری ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ پر ایمان لایا جائے۔ چنانچہ قرآن کریم نے شروع ہی میں فرمایا ہے۔

هدى للمتقين الذين

یومنون بالغیب یعنی قرآن کریم ایسی کئی باتیں جو متقین کی ہدایت کے لئے ہے جو غیب پر ایمان رکھتے ہیں۔ اب غیب پر ایمان لانے کے کیا معنی ہیں۔ ظاہر ہے یہ غیب کوئی خلا نہیں ہے۔ کیونکہ غیب اگر کوئی خلا ہو تو متقین کو اس پر ایمان لانے کی یہ ضرورت ہے۔ اس سے ثابت ہے کہ غیب کے اندر ایک حقیقت ہے جس پر ایمان لانا متقین کے لئے ضروری ہے۔ اس حقیقت کا نام کہہ ہی اللہ تعالیٰ ہے غیب اس کو کہتے ہیں۔ جس کو انسان اپنے ظاہری حواس سے محسوس نہیں کر سکتا۔ چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے۔

لا تدركه الابصار یعنی ظاہری حواس اس کو پا نہیں سکتے۔ اب ہم دیکھتے ہیں کہ انسان کسی چیز پر ایمان نہیں لاسکتا۔ جب تک کسی نہ کسی طرح اس کا وجود اس پر ثابت نہ ہو۔ اس لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

هو يدرك الابصار یعنی یہ ٹھیک ہے کہ اللہ تعالیٰ جو اس غیب یعنی اللہ تعالیٰ کو پا نہیں سکتے مگر اللہ تعالیٰ نے ایسا مان بھی کیا ہے کہ جس سے انسان کو غیب پر ایمان پیدا ہو سکے۔ اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے وجود سے انسانی حواس کو خود متاثر کرتا ہے۔ اس پوری آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے ایک نہایت اہم راہ کا انکشاف کیا ہے اور وہ یہ ہے کہ انسانی حواس کو خود بخود یہ طاقت نہیں ہے کہ وہ اس لامحدود ہستی کا ایسا اندر اک حاصل کر سکیں۔ جو انسان کے ایمان کی بنیاد بن سکے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ایسا مان کیا ہے کہ وہ اپنے آپ کا حق الیقین انسانوں کے دلوں میں پیدا کر سکے۔

قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے۔ یہ طریق مکالمہ و مخاطبہ ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں اپنے ساتھ مکالمہ مخاطبہ کے طریقے بھی بتائے ہیں۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔

ما کان لبشر ان یدعی الیہ اللہ الا وحیاً او من وراء کھ

حجاب اور برسل رسولا

فیوحی باذنبہ ما یشاء

اللہ علیٰ حکیم

اور کسی آدمی کی یہ حیثیت نہیں کہ اللہ (تعالیٰ) اس سے وحی کے سوا یا پردے کے پیچھے بولنے کے سوا کسی اور صورت سے کلام کرے۔ یا اس کی طرف فرشتوں میں سے رسول بنا کر بھیجے جو اس کے حکم سے جو کچھ وہ کہے بات پہنچا دیں۔ وہ بڑی شان والا (اور کلموں کا واقف ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ سے عملگامی کے تین طریقے ہیں۔

(۱) الہام

(۲) رویا (در اور الحجاب)

(۳) رسول کے ذریعہ

یہ طریقے علم میں بہر انسان جو تقویٰ کے شرائط کے ساتھ مجاہدہ کرے۔ وہ ان طریقوں سے اللہ تعالیٰ سے عملگام ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

الذین جاہدوا فینا

لنمھدھنھم سبیلنا

یعنی جو لوگ ہمارے ساتھ لڑنے کے لئے جدوجہد کرتے ہیں۔ ہم ان کو اپنے لئے کے راستے بتا دیتے ہیں۔ انقرض اللہ تعالیٰ برحق الیقین پیدا کرنے کے لئے مندرجہ بالا قسم کا مکالمہ و مخاطبہ ایک اہم ذریعہ ہے۔ ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کے رسول دونوں ذرائع سے اللہ تعالیٰ سے عملگام ہو سکتے ہیں۔ اس لئے ان کی شہادت بھی اللہ تعالیٰ پر ایمان پیدا کرنے کے لئے ایک اہم ذریعہ ہے۔

اب پھر اس بات پر غور کیجئے کہ اللہ تعالیٰ نے ایمان بالغیب کو متقین کی ایک صفت بیان کیا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ متقین کو جو اللہ تعالیٰ پر ایمان ہوتا ہے وہ حق الیقین تک ہونا چاہیے۔ ورنہ جس ایمان میں شک و شبہ کی گنجائش ہو۔ وہ چند اہل عقیدہ نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"آج کل کا ایک ایسا ناقص زمانہ ہے کہ اکثر فلسفی طبع اور نیچری اولیاء برہم اور اس الہام سے منکر ہیں۔ اسی انکار سے کہ اس دنیا سے گزرا بھی گئے۔ لیکن اصل امر یہ ہے کہ سچائی سچائی ہے جو تمام جہاں اس کا انکار کرے اور جھوٹ جھوٹ ہے جو تمام دنیا اس کی مصدق ہو جو لوگ خدا تعالیٰ کو مانتے اور اس کو مدبر عالم خیال کرتے ہیں۔ اور اس کو بعیر اور مسیح اور علیم جانتے ہیں۔ ان کی یہ طاقت ہے۔ کہ ان کو در اقرار دل کے

بورد پھر خدا تعالیٰ کے کلام سے منکر ہیں۔ کی جو دیکھتا ہے جانتا ہے۔ اور بغیر ذریعہ مہمانی اسباب کے اس کا علم ذرہ ذرہ پر محیط ہے وہ بول نہیں سکتا۔ اور یہ جہاں بھی غلطی ہے کہ اس کی قوت گویائی پہلے تو تھی اور اب بند ہو گئی گویا اس کی صفت کلام آگے نہیں بلکہ پیچھے رہ گئی ہے۔ لیکن ایسا جہاں بڑی تومیدی رہتا ہے۔ اگر خدا تعالیٰ کی صفات بھی کسی زمانہ تک چل کر پھر مفقود ہو جاتی ہیں اور کچھ ایسی ان کا نشان باقی نہیں رہتا۔ تو پھر باقی ماندہ صفات میں بھی اندیشہ ہے۔ انوکس ایسی عقلوں اور ایسے عقائد پر کہ جو خدا تعالیٰ کی تمام صفات مان کر پھر پھر ہی لاکھ میں لے بیٹھتے ہیں۔ اور ان میں سے ایک ضروری حصہ کاٹ کر پھینک دیتے ہیں۔ انوکس کہ آریوں نے تودید تک ہی خدا تعالیٰ کے کلام پر مگر لگا دی۔ مگر عیسائیوں نے بھی الہام کو بھی بے جہر لہنے نہ دیا۔ گویا حضرت مسیح تک ہی ان کو کو ذاتی بصیرت اور معرفت حاصل کرنے کے لئے چشم دید الہاموں کی حاجت تھی۔ اور آئینہ ایسی برکت ذریت ہے کہ وہ عیشہ کے لئے محروم ہیں۔ حالانکہ ان میں عیشہ چشم دید لہا اور ذاتی بصیرت کا محتاج ہے۔"

(ضرورت الہام مہیا) آج دنیا میں صرف جماعت احمدیہ ہی ہے جو اللہ تعالیٰ پر ٹیڑھ البصیرت ایمان رکھتی ہے اور اللہ تعالیٰ کی ہستی کے تازہ بتا رہے۔ باقی تمام دنیا باج بظاہر اس کی منکر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ دین کے تعلق میں کوئی جماعت حتماً احمدیہ کی طرح فعال نہیں ہے۔ عمت احمدیہ کا ہر فرد جو دلی غلوں سے جنت میں داخل ہے۔ اس کا ذاتی تجربہ رکھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ذاتی موجود ہے۔ کم از کم شاپی کوئی احمدی ہوگا جس کو دعا کی قبولیت کا ذاتی تجربہ نہ ہوا ہو۔ اور جس نے اللہ تعالیٰ کے ازبہ نشان نہ دیکھے ہوں۔

مغرب سے طلوع شمس کی پیشگوئی

(مکرّم مولوی محمد صادق صاحب فاضل سابق مبلغ انڈونیشیا)

تہذیب

انڈونیشیا میں ۶ مارچ ۱۹۲۲ء کو جاپانی حکومت قائم ہو گئی تھی اور کہنا چاہیے کہ ظلم و استبداد کا دور شروع ہو گیا۔ خط سال اتنی تھی کہ ہمارے لئے یہاں بیٹھے اس کا اندازہ کرنا مشکل ہے۔ تمام اخبارات اور رسالے جاتا بند کر دیئے گئے تھے اور تمام مذہبی اور سیاسی انجمنوں کو ختم کر دیا گیا تھا۔ کسی کتاب کا جو مذہب سے تعلق رکھتا، ہوش لے کر نہ لکھی جاسکتی تھی اور تبلیغ کے تمام دروازے فریابند ہو چکے تھے۔ صرف پرائیویٹ ملاقاتیں ہی ایک ذریعہ تھیں۔ جو باقی رہ گیا تھا۔

اس وقت حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے میں نے ایک کتاب کی تصنیف شروع کی اور اس کا نام البرہان تجویزی کیا۔ ارادہ یہ تھا کہ اس میں احیاء سے متعلق تمام مسائل پر سیر حاصل بحث کی جائے۔ چنانچہ جب حضرت امام مہدی کے نشانات کا بیان شروع ہوا تو سب کے پہلے مجال کے متعلق ایک مفصل مضمون سپردِ قلم کیا گیا۔ اس کے بعد طلوع شمس پر بحث شروع کی۔ تحقیقات کے دوران مجھے طلوع شمس من المغرب کے ایک نئے معنی اور تفسیر سمجھ میں آئے جس سے مختلف احادیث جو بظاہر ایک دوسرے کے خلاف تھیں، بالکل متفق ہوتی نظر آئیں۔ چنانچہ جہاں میں نے طلوع شمس من المغرب کے معنی "اسلام کا مغربی ممالک میں غالب ہوجانا" درج کئے وہاں میں نے اس کے دوسرے معنی بھی درج کر دیئے۔

افسوس وہ کتاب جو ہزاروں صفحات پر مشتمل تھی، پاکستان بننے اور قادیان شریف سے ہجرت کرنے کے زمانہ میں ضائع ہو گئی البتہ طلوع شمس من المغرب کا دوسرا مفہوم میرے ذہن میں آج تک راسخ رہا جو اس وقت اجاب کی خدمت میں پیش کر رہا ہوں۔ تضار سے کام لے رہا ہوں۔ ممکن ہے کہ وقت بخیر اسے تعالیٰ مجھے یا کسی اور وقت کو اس کے متعلق مفصل لکھنے کی

یستحق بنائے۔
احادیث متعلقہ طلوع شمس من المغرب

کو قیامت کے بڑے بڑے نشانات میں سے ایک اہم نشان قرار دیا گیا ہے اور اس کے متعلق بہت سی احادیث اور روایات پائی جاتی ہیں جن میں سے کچھ میں یہاں درج کر رہا ہوں۔

۱۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لا تقوموا الساعة حتى تطلع الشمس من المغرب فاذا طلعت وراها الناس امنوا اجمعين حين لا ينفع نفسا ايمانها۔

(حجج الکرامہ ص ۲۴۱)
ترجمہ:- قیامت قائم نہ ہوگی جب تک کہ سورج کا مغرب سے طلوع نہ ہو جب اس کا مغرب سے طلوع ہوگا اور لوگ اسے دیکھ لیں گے تو سب ایمان لے آئیں گے لیکن اس وقت ان کا وہ ایمان انہیں کوئی فائدہ نہ دے گا۔

اس حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ سورج مغرب سے طلوع کرے گا۔ اس کے بعد طلوع کے ساتھ قیامت برپا ہو جائے گی۔ لوگ اس وقت توبہ کریں گے اور ایمان لے آئیں گے لیکن ان کی توبہ اور ایمان انہیں کوئی نفع نہ دے گا۔

یہ تین امور اس حدیث سے بالبداهت ثابت ہیں۔

۲۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا صبيحة تطلع الشمس من مغربها يصير في الامة قرحة وخنازير تطوى الدواوين وتخفف الاقلام۔ (حجج الکرامہ ص ۲۴۸) جس دن سورج مغرب سے طلوع کرے گا، امت محمدیہ میں بندر اور سوڑھی پیدا ہوں گے اس سے ثابت ہوا کہ اس وقت قیامت محمدیہ کا ایک حصہ بندروں کی طرح اغیار کے اٹارے پر لپٹا ہے گا اور کچھ حصہ سوڑ کی طرح ہر کام میں اپنی ضد پر اڑا رہے ہوں گے۔

۳۔ عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

"بفرست خدا تعالیٰ جبریل را بسوئے شمس وقرود بگوید کہ رب تعالیٰ امر میفرماید شمارا کہ برگرد دید سوئے مغرب خویش و طالع شود از انجا نیست ضوئے برائے شما نزد ماہ و روز تو۔"

(حجج الکرامہ ص ۲۴۸)

مطلب یہ کہ سورج اور چاند دونوں مغرب سے چڑھیں گے لیکن دونوں ہی بے نور ہوں گے ان دونوں میں کوئی روشنی نہ ہوگی۔

۴۔ پھر اسی روایت میں لکھا ہے:-
"پس مرفوع شومند این ہر دو چو دو شتر کہ نزاع سے کند ہر یک از انہا صاحب خود را در استباق و فریاد بر آرد اہل دنیا وغافل شومند مادرال از اولاد۔"

(حجج الکرامہ ص ۲۴۹)

کہ سورج اور چاند دونوں مغرب سے بلند ہوں گے اور دو اونٹوں کی طرح آپس میں جھگڑا کریں گے ہر ایک ان میں دوسرے پر سبقت لے جانا چاہے گا اور اتنا فساد ہوگا کہ ایک دنیا فریاد کرے گی۔ اور بائیں اپنا اولاد کو بھول جائیگا۔

۵۔ اسی روایت میں لکھا ہے:-

"ند اکند منادی آگاہ ہا شہیدہ دروازہ توبہ بند شد و ہر وہ از مغرب خود ہا طلوع نمودند۔"

(حجج الکرامہ ص ۲۴۹)

یعنی ایک منادی ندا کرے گا کہ لوگو! توبہ کا دروازہ بند ہو چکا۔ کیونکہ سورج و چاند مغرب سے طلوع کر آئے۔

۶۔ عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ میرے موال پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

"لے عمر! آفریدہ است خدا بابے برائے توبہ پس مغرب و آن از اولاد جنت است۔" (حجج الکرامہ ص ۲۴۹)

ترجمہ:- لے عمر! خدائے تعالیٰ نے توبہ کے لئے مغرب میں ایک دروازہ پیدا کیا ہے اور وہ جنت کے دروازوں میں سے ایک دروازہ ہے۔

اس روایت سے ثابت ہوا کہ مغرب ممالک میں ایک جنت ہے اور وہاں بھی توبہ کا دروازہ ہے جو بند ہوگا۔
۷۔ پھر لکھا ہے:-

"در بعض روایات آمدہ کہ اول آیات طلوع شمس از مغرب است و در بعض خروج و جمال و در بعض خروج و اہب۔" (حجج الکرامہ ص ۲۵۰)

یعنی بعض روایات میں ہے کہ قیامت کے بڑے نشانوں میں سے پہلا نشان جو ظاہر ہوگا وہ طلوع شمس من المغرب کا ہوگا۔ بعض روایات میں خروج و جمال کو پہلا نشان قرار دیا گیا ہے اور بعض روایات میں

مطلب یہ کہ صحیح احادیث میں سورج کے مغرب سے طلوع کرنے کو قیامت کے نشانات میں سے پہلا اور اہم نشان قرار دیا گیا ہے۔

۸۔ صحیح بخاری کی حدیث میں ہے کہ ایک دفعہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سورج سے تھے اور بگڑا کر اٹھے اور فرمایا:-

لا الہ الا اللہ من شد قد اقترب قد فتم الیوم من رد مر یا جوج وما جوج۔

یعنی خدائے تعالیٰ پناہ دے اس عیب سے جو قریب ہو رہا ہے۔ آج کے دن یا جوج اور ما جوج کی دیوار کو شکست ہو گیا ہے۔ اس حدیث میں ابیوہد کا لفظ ہے قرآن مجید میں ہے ان یوما عند ذلک کالغ سنة مما تحذون کہ تیرے رب کے نزدیک ایک دن تمہارے ہزار سال کے برابر ہوتا ہے۔

حدیث اور آیت کو ملانے سے ظاہر ہوتا ہے کہ یا جوج اور ما جوج ایک ہزار سال کے اندر نکلنا اور دنیا پر پھیلنا شروع ہو جائیں گے۔ اور ان کی وجہ سے سب سے زیادہ نقصان مسلمانوں کو پہنچے گا۔

یہ چند احادیث اور روایات ہیں جن میں طلوع شمس من المغرب کے متعلق پندرہ نشانات پائے جاتے ہیں۔

کیا ظاہر کی محنتی مقصود ہیں؟

سب سے پہلا سوال جو ہمارے سامنے آتا ہے وہ یہ ہے کہ کیا واقعی سورج شمس مشرق کی بجائے مغرب سے طلوع ہوگا؟ اگر واقعی ایسا ہو جائے تو بالفاظ دیگر اس کا مطلب یہ ہوگا کہ نظام عالم درہم برہم ہو جائے گا اور حکم احادیث میں بوضاحت درج ہے کہ مغرب سے سورج کے طلوع کے بعد لوگ ایک سو تیس سال تک زندہ رہیں گے۔

چنانچہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما کی روایت ہے یہی معنی الناس بعد طلوع الشمس من مغربہا عشرین وصاۃ سنۃ (حج الکرامہ ص ۱۴) کہ سورج کے مغرب سے طلوع ہونے کے بعد لوگ ۲۰ سال تک رہیں گے۔

پھر ایک اور قابل خود امران احادیث میں بیان ہوا ہے وہ یہ کہ جب سورج مغرب سے طلوع کرے گا تو وہ سیاہ ہوگا۔ اس میں کوئی نور اور روشنی نہ ہوگی۔ حالانکہ سورج تو ایک ہیبت ناک آگ کا گولہ ہے اور اسی وجہ سے ہی وہ نظر آتا ہے۔ ورنہ کروڑوں میل سے وہ نظر کیسے آسکتا ہے؟ پس یہ امر بالبداهت ثابت ہے کہ اگر فی الواقع یہ روایت صحیح ہے (اور یقیناً صحیح ہے) تو پھر سورج سے مراد یہ ظاہری سورج نہیں ہے۔ ایک اور بات بھی میرے اس خیال کی تائید کرتی ہے وہ یہ کہ سورج کے طلوع اور غروب کو توبہ کے بند ہونے یا نہ ہونے سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ انسان کی توبہ موت سے پہلے پہلے قبول ہو جاتی ہے۔ ہاں جب عذاب اتر آئے یا موت آجائے تو اس وقت کی توبہ کوئی فائدہ نہیں دیتی۔ سورج کا مغرب سے طلوع ہونا توبہ کے قبول ہونے یا نہ ہونے سے کوئی تعلق نہیں رکھتا۔ پس معلوم ہوا کہ اس سورج سے مراد ہمارا یہ ظاہری سورج نہیں ہے۔

پھر حضور علیہ السلام کا یہ فرمانا کہ مغرب میں ایک توبہ کا دروازہ ہے اور مغرب سے سورج کے طلوع ہونے کے ساتھ وہ دروازہ بند ہو جائے گا ظاہر کرتا ہے کہ یہ کوئی ظاہری دروازہ نہیں ہے ورنہ مشرق میں بھی لوگوں کے لئے توبہ کا دروازہ ہونا چاہیے تھا۔ کیا مشرقی مالک میں گنہگار انسان نہیں بستے۔ کیا انہیں توبہ کی ضرورت نہیں؟ پس اگر توبہ کے لئے دروازے کی ضرورت ہوتی ہے تو جیسے مغرب میں توبہ کا دروازہ ہے ویسے مشرق میں بھی ہونا چاہیے تھا لیکن کسی آیت قرآنیہ یا حدیث نبوی سے ثابت نہیں ہوتا کہ مشرق میں بھی توبہ کا دروازہ ہے۔ پھر خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ لا الشمس بینتی لھا ان تدرک العصم کہ سورج کے لئے ممکن نہیں کہ وہ چاند کو پالے لیکن احادیث متعلقہ سے ثابت ہے کہ وہ دو تو اکٹھے طلوع کریں گے اور پھر پس میں جھکوں گے بھی۔ چاند اور سورج میں جھکنا کیسا؟ اس سے بھی واضح ہوتا ہے کہ سورج اور چاند سے مراد ظاہری سورج اور چاند نہیں ہیں۔ یہ چند باتیں ہیں جو ان احادیث میں

پائی جاتی ہیں اور ان سے ثابت ہوتا ہے کہ ان احادیث میں سورج سے مراد یہ ظاہری سورج نہیں اور نہ ہی یہ ظاہری چاند ہے۔ اس لئے ضروری ہوا کہ ہم علم روایا سے معلوم کریں کہ طلوع الشمس من المغرب سے کیا مراد ہے۔

در اصل سورج کا مغرب چڑھنا یہ ایک پیشگوئی ہے اور پیشگوئیوں میں سے بعض تو ظاہر پر محمول ہوتی ہیں اور بعض تعبیر طلب ہوتی ہیں۔ خدا نے تمہارے لئے فرماتا ہے فارلقب یوم تاتانی السماء بعد خاف مبین (سورہ المدخان) کہ اے محمد! اس دن کا انتظار کر جس دن کہ آسمان، دہواں لائے گا، اس "دہواں" کے متعلق لکھا ہے کہ اس سے مراد قحط تھا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں واقع ہوا۔ نہ کہ سحیح "دہواں"۔

اسی طرح ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے پیلوں سے فرمایا اولکین نحو قبا اطلو لکن یداً کہ میرے وفات پا جانے کے بعد تم میں سے سب سے لمبے ہاتھوں والی پہلے وفات پا کر مجھے بلگیں اس پر آپ کی پیلوں نے اپنے ہاتھ پالے سب سے لمبے ہاتھ حضرت سودہ رضی اللہ عنہا کے تھے لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سب سے لمبے جو بیوی فوت ہوئی وہ حضرت زینب رضی اللہ عنہا (ام المومنین) تھیں۔ جو سب سے زیادہ سخی تھیں۔ معلوم ہوا کہ "لمبے ہاتھوں" سے مراد "سخاوت" تھی۔ اگر یہ تعبیر نہ مانی جائے تو سب سے پیشگوئی ہی جھوٹی ٹھہرتی ہے۔

ایسے ہی یہ زیر بحث پیشگوئی بھی ظاہر پر محمول نہیں کی جاسکتی۔ اس لئے ضروری ہے کہ ہم اس کی تعبیر تلاش کریں اور جیسا کہ میں ثابت کروں گا۔ علم تعبیر کے مطابق سورج کا مغرب سے طلوع ہونا جو سچے رکھتا ہے اس کے مطابق پیشگوئی بڑی شان اور عظمت کے ساتھ پوری ہو چکی ہے اور اس تعبیر کے مطابق تقریباً تمام احادیث کا اختلاف بھی بڑی آسانی سے دور ہو جاتا ہے اور وہ الجھنیں جو اسے ظاہر پر محمول کرنے سے پیشین آتی ہیں وہ بھی باقی نہیں رہتی ہیں۔

(باقی)

ہر صاحب استطاعت کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے!

مخلصین جماعت کے لئے ماہ ستمبر کی اہمیت

اجاب جماعت کو معلوم ہے کہ سیدنا حضرت علیؓ نے مسیح النبیؑ ایسے اللہ تعالیٰ نے نبی شمس سن کا اجرا فرمایا ہوا ہے اس کے نویں مہینے کا نام ماہ نبوک ہے جو عیسوی شمسی سال کے ماہ ستمبر پر منطبق ہوتا ہے۔ اس مہینہ میں سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو غزوہ نبوک پیش آیا۔

ان ریخ اسلام بتلاقی ہے کہ مسلمانوں سے جنگ موتہ کا انتقام لینے کے لئے غازی بادشاہ نے ایک عظیم لشکر تیار کیا تھا اسے ہرقل قیصر روم کی امداد بھی حاصل تھی۔ غرض یہ تھی کہ مدینہ پر حملہ کر کے مسلمانوں کی بڑھتی ہوئی طاقت کو کمزور کر دے۔ اس کے تدارک کے لئے سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام قبائل کو پہنچنے کے ارشادات صادر فرمائے۔ چنانچہ جب اسلامی لشکر تمام اطراف سے جمع ہو گیا تو اس کے لئے زاویرہ کا مسئلہ حل کرنا ضروری تھا سو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چندہ کی اپیل فرمائی صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین حتی المقدور بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔

حضرت عثمان غنیؓ نے اپنا تمام تجارتی مال جسے آپ بطور سرمایہ ساتھ لے کر شام کی طرف روانہ ہونے والے تھے چندہ میں دے دیا۔

حضرت عمر فاروقؓ نے اپنا آدھا مال اور حضرت ابو بکر صدیقؓ نے مکمل اثاث اہمیت پیش کر دیا۔

مناسب تیاری کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قیادت میں جب مسلمانوں کا لشکر جزاء جو تیس ہزار فدا یوں پر مشتمل تھا حیشہ نبوک پر پہنچا تو دشمن اس قدر مرعوب ہو گیا کہ وہاں پر بیسار و ز کے قیام کے باوجود کوئی مقابلہ پر نہ آیا۔ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد قیام امن تھا اس لئے آنحضرت نے دشمن کا تعاقب نہ فرمایا۔ اس اثنا میں بعض جھوٹی جھوٹی عیسائی حکومتوں سے معاہدات عمل میں آئے جب اس علاقہ میں امن و امان کے متعلق آنحضرت کو اطمینان ہو گیا تو آنحضرت نے لشکر کو ایسی کارشاد فرمادیا۔

مجاہدین تحریک جدید کے لئے ایک نیا سبق

جماعت احمدیہ کے لئے بالخصوص تحریک جدید کے مجاہدین دفتر اول و دفتر دوم کے لئے اس ایک ہی غزوہ میں جو کہ نہایت اختصار کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ بے شمار قیمتی اسباق مضمر ہیں۔ ان میں سے ایک زریں سبق مانی قربانی کا ہے جسے مخلصین جماعت کو جنگ نبوک کی نسبت سے ماہ ستمبر میں خاص طور پر پیش نظر رکھنے کی ضرورت ہے اس لئے جماعتوں سے درخواست کی گئی ہے کہ یک ستمبر سے ہفتہ تحریک جدید منائیں اور اس وقت اسلام کے جہاد کیلئے جنگ نبوک کی سی قربانیاں پیش کریں۔

اللہ تعالیٰ جملہ افراد جماعت کو صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق بخشے اور جلد از جلد تمام کمزای عالم میں اسلام کا بول بالا ہو جائے۔
(وکیل المال اڈل تحریک جدید رجبہ)

درخواستہ دعائے دعا

۱۔ مکرم مولوی محمد تقی صاحب قادیانی کی عاجزادی مکرمہ امنہ النصیر صاحبہ (ابلیہ مکرم صاحبہ) کی صحت کیلئے صاحب مبلغ انڈیا (پٹنہ) کے متعلق اطلاع ملی تھی کہ وہ شدید بیمار ہو گئی تھیں۔ اب اگرچہ آپ نے تہہ بہ تہہ لیکن تکلیف ابھی پوری طرح رفع نہیں ہوئی۔ اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں جلد کامل صحت سے نوازے۔

(وکیل المال تحریک جدید)

۲۔ میرا بیٹا عزیز باہر احمد چھ سات روز سے بیمار ہے بیمار ہے اور بڑا کمزور ہو گیا ہے۔ خاندان حضرت سید محمد علیہ السلام کے مقدس افراد اور درویشان قادیان سے عاجزانہ طور پر دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ (پرویز پرواز)

۳۔ میرا بھائی محمد بشیر تھن کبائٹڈ ٹری اسپتال سیلکوٹ میں بیمار ہے۔ اجاب جماعت اس کی صحت کے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس کو جلد شفا بخشے۔ آمین۔

(چوہدری) عبد الحمید اختر اسٹڈنٹ اسٹیشن ماسٹر رجبہ

والد ماجد مکرم مولوی محمد یعقوب صاحب ہر ذکر خیر

(مکرم داؤد طاہر صاحب ابن مکرم مولوی محمد یعقوب صاحب مرحوم)

بزرگوں کی محبت و عقیدت

مجاہد حضرت مسیح رب العزت علیہ السلام کو آپ بہت عزت کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ ان کے معرودن صحابہ کی محبت سے مستفیض ہوتے اور ان کی زبان سے حضور علیہ السلام کے واقعات سنتے رہتے۔ آپ ہمیشہ خواہ کیا بھی مریسم ہو کوٹ پگڑی پہنے رکھتے تھے۔ مکرم محترم قاضی محمد محمود ابن صاحب اکل نے مجھ سے ذکر کیا کہ ایک دفعہ مولوی صاحب میرے پاس آئے پوچھ شہادت رکھا بیٹہ سے جسم تر تھا۔ میں نے پوچھا کہ اتنی گرمی میں بھی آپ یہ تکلفات نہیں چھوڑ سکتے؟ مولوی صاحب نے جواب دیا۔ خود آپ لوگوں کا ہی ترکہا ہے حضور علیہ السلام کوٹ پگڑی اور چھری کے بغیر نہیں نکلتے تھے۔ میں سوچتا ہوں اور کچھ نہیں فرماتا ہاں حضور علیہ السلام کی کم از کم ظاہری حریر پر اتنا ہی سہی یہ واقعہ کتنا چھوٹا سا ہے۔ لیکن اس سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے آپ کی عقیدت کا اندازہ فرما سکتا ہے۔

حضرت علیؓ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بھی آپ کو بہت محبت تھی اور اسی محبت کی بناء پر آپ نے پچھلے تین چار سالوں میں آپ کے حالات زندگی کا مطالعہ کیا اور دن رات کی محنت شاقہ کے بعد اخبارات و رسائل میں سے سوالات اکٹھے کئے۔ حضرت خلیفہ اولؓ کے متعلق آپ ایک جامع کتاب لکھنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ مگر افسوس عمر نے وفات کی اور ان کے ارادہ تشہد تکمیل ہوا رہا۔ حضرت فضل عمرؓ سے بھی آپ کو خاصی عقیدت تھی اس کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ آپ کو اپنی ملازمت کا تقریباً تمام عرصہ ہی حضور ایدہ اللہ کے ساتھ کام کرنے کی سعادت حاصل رہی۔ گھر میں آپ اکثر ان کے حالات اور بیان افروز واقعات کا تذکرہ کرتے رہتے تھے اور یہ باتیں کچھ اس انداز سے بیان کرتے کہ ہمیں یوں محسوس ہونے لگتا تو یا ہم ان کی مجلس میں بیٹھے ہیں۔ زندگی میں جب بھی کوئی مشکل مقام آتا آپ کے قدم ڈلگائے نہیں بلکہ آپ ہر مشکل اور مصیبت کا بڑی دلیری بہادری اور صبر سے مقابلہ کرتے۔ خدا پر پورا توکل رکھتے اور فرماتے تھے اپنے زندہ خدا پر پورا پورا یقین ہے اس نے کبھی کسی مشکل کے وقت میرا ساتھ نہیں چھوڑا بلکہ ہمیشہ میری

مدد کی ہے۔ اس لئے مجھے کبھی بھی تکلیف کے وقت گھبراہٹ نہیں ہوتی۔ گھر کا کوئی فرد کبھی اپنی پریشانی کا اظہار کرتا تو آپ بڑے ہی یقین سے فرماتے "اللہ فضل کرے گا" اور ان کے اس فقرے سے ایسا سکون مل جاتا کہ غالباً کلفتیں ختم ہو چکی ہیں۔

جن لوگوں نے سلسلہ کی خاطر اپنی زندگی وقف کر دی تھی تقریباً سبھی ہی مانی تنگی کا شکار رہے ہیں۔ ابا جان بھی ایسی مشکلات میں سے گذرنے والے تھے جو کچھ ملتا اس پر نہایت صبر و شکر سے تامل رہتے اور کبھی بھی ان کے منہ سے ناشکری کے کلمات میں نہ نہیں سے چھوڑا۔ چھوٹی بات پر الحمد للہ کہتے ہیں بھی ہمیشہ خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرتے رہنے کی تلقین کرتے اور اسلام کی تعلیم کی روشنی میں اکثر ہمیں بتاتے وہ بیٹا الحمد للہ کہنے کی عادت ڈالوا اور ہمیشہ خدا کا شکر ادا کرتا تھا خدا نہیں مزید دے اور پیسے سے بڑھ کر اپنے نفسی کا وارث بنائے۔

مجھے یاد ہے میری تینوں کی شادیاں ہوئیں لیکن شادی سے کچھ عرصہ قبل تک آپ کے پاس روپیہ کا کوئی انتظام نہ ہوتا۔ ایک دفعہ بعض دفعہ گھبراہٹ کا اظہار کریں کہ یہ کام کیسے ہو گا۔ لیکن ابا جان مرحوم و معقول ہمیشہ انہیں تسلی دلانے اور فرماتے "خدا رب میرے کام کر دے گا اور ہماری آنکھوں نے آپ کے طفیل یاد ہا آیت قرآنی دامن یتق اللہ یجعل لہ معرجاً ویرزقہ من حیث یراہن کی صداقت کا مشاہدہ کیا خدا ہمیشہ ان کی ایسے طور سے مدد کرتا رہا۔ جہاں سے اس املا کے ملنے کا آپ کو دم و گمان تک نہ ہوتا تھا۔ جب کبھی ادبیر کی ضرورت ہوتی آپ کو روپیہ فرمایا ہوجاتا اور جب کبھی کسی اور چیز کی آپ کو ضرورت ہوتی وہ بھی دستیاب ہوجاتی۔

لیکن دین کے معاملات میں مصفا

ابا جان مرحوم و معقول کی زندگی میں بارہ ایسے لمحات آئے۔ اور شاید متوسط طبقے کے ہر شخص کو ایسے لمحات کے ساتھ دسترس پڑتا ہے۔ جب پیسے کی ضرورت تھی لیکن پاس پیسہ موجود نہ ہونے کے سبب سے قرض لینا لایعنی ہو گیا۔ قرض لینے کو تو ہر شخص نے لیتا ہے لیکن اس کی بروقت ادائیگی کا نکتہ کم لوگوں کو ہوتا ہے۔ ابا جان مرحوم و معقول میں یہ خصوصیت بڑی نمایاں تھی کہ جب کبھی کسی سے

آپ نے عاریتہ رقمی۔ سوائے اگلے کو حالات نہایت ہی نامساں گاہوں۔ ہمیشہ موعودہ مدت کے اندر اندر لوٹانے کی اپنی طرف سے پوری کوشش کی۔

ایک دفعہ آپ کو خیال صاحب میاں محمد یوسف صاحب (سابق پرائیویٹ سیکرٹری حضور ایدہ اللہ تعالیٰ) سے کچھ رقم قرض لینے کا اتفاق ہوا۔ خدا کی دیا ہوئی توفیق سے وعدے کے مطابق آپ کی رقم کی ادائیگی ہو گئی تو محترم مخالف صاحب موصوف نے آپ کو مشکریہ کا خط بھیجتے ہوئے لکھا۔

... بلکہ آپ کا منہ آڑوڑ ملا۔ مری حیرانگی کی کوئی انتہا نہ تھی کہ آپ نے احمیت کا ایسا اعلیٰ نمونہ پیش فرمایا مجھے یہ دم و گمان میں بھی نہ تھا کہ آپ اتنی جلد ہی فرمائیں گے اور آپ کو کسی یا دو تالی کی ضرورت نہ ہوگی۔ جزاکم اللہ تبارک و تعالیٰ احسن الجزاء۔۔۔۔۔ میں آپ کے اس اعلیٰ نمونہ کی وجہ سے آگے سے بڑھ کر آپ کا گواہ و دیدہ ہوں فی دماز میرے حجرہ میں ہی آیا ہے۔ یہی کی مدد کی وہی تکلیف کا موجب بنا۔۔۔۔۔ میں نے آپ کی رسید پر کاشا پھیر دیا۔۔۔۔۔ میں انشرا انشرا سے اپنے پاس رکھو گا کہ دنیا میں ایسے بزرگوں کو بھی موجود ہیں جو اپنے وعدہ کو سرف بھرت پورا کرتے ہیں بلکہ نیکی میں تعمیل۔۔۔۔۔

ہمت افزائی

آپ ہر شخص کی ہمت افزائی کرتے جو کہ اپنی تحریر کی قوت بڑھانے اور اس میں زور پیدا کرنے کے لئے کوشاں ہوتا۔ میں نے باادق دیکھا کہ کئی لوگ آپ کے پاس اصلاح کے لئے اپنے مسناہن و عزیز لائے آپ بڑی محنت اور توجہ سے ان کی اصلاح فرماتے اور کئی دفعہ تو مضمون کا اکثر و بیشتر حصہ کاشا کر خود انہیں لکھا پڑا۔ اس طرح معنی لوگ اپنے نام سے چھپوانے یا کسی مقابلہ وغیرہ کے لئے آپ سے مضمون لکھنے کی فرمائش کرتے تو آپ کمال خوشی سے اس فرمائش کو پورا کرنے کا وعدہ کر لیتے اور ہمیشہ مدت کے اندر اس وعدہ کو ایفا کرنے کی کوشش کرتے۔

لوگوں کی فرمائش پوری کرنے کے پیچھے جہاں آپ کے اندر یہ جذبہ کار فرما تھا کہ اگر انسان کسی کے کام آسکتا ہو تو ضرور کرنا چاہیے وہاں اس کے پیچھے یہ خیال بھی کام کر رہا ہوتا کہ شاید اس طرح کسی کے اندر لکھنے کا شوق پیدا ہو جائے اور عین ممکن ہے آپ کی اس ہمت افزائی اور محنت کے طفیل وہ کسی دن خود کو اپنی قلمی خدمات کے ذریعہ دین و دنیا

کے لئے ایک کارآمد وجود ثابت کر سکے۔

گفتگو

آپ کا انداز اور موضوع گفتگو عام طور پر کیا تھا۔ اس سوال کا جواب مکرم شیخ محمد علی صاحب پانی پتی کے الفاظ میں سنئے۔ آپ لکھتے ہیں:-

"مختصر دیر بھی بیٹھے برابر نہایت شگفتہ اور دلچسپ ادبی و علمی گفتگو کرنے دیتے۔ اسلام کے بڑے بڑے مشاہیر کے متعلق عجیب عجیب تیارات کا اظہار فرماتے۔ تادیح اسلام کے بعض اہم اور مشہور واقعات پر بہت ہی دلچسپ پیرایہ میں ترقیہ کرتے خود بھی ہنستے اور مجھے بھی ہنساتے اور یہ سلسلہ دیر تک بہت ہی برصفت طریقہ پر جاری رہتا۔۔۔۔۔ ایک دن بھی ایسا نہیں ہوا کہ کبھی مولیٰ صاحب نے ذاتیات یا گھر کی معاملات یا آپس کے تعلقات کے متعلق کچھ ذکر کیا ہو۔ کسی شخص یا اشخاص کی غیبت کا بود دستوں کا کلمہ یا دشمنوں کی تشکایت کی ہو کسی کی دشمنی اور مخالفت کا تذکرہ کیا ہو۔ کبھی کوئی برائی یا عیب بیان کیا ہو۔ یا زمانہ کی بے مہر سی یا اپنا لئے زمانہ کی بے وفائی کا شکوہ کیا ہو بس خالص تلی اور ادبی گفتگو ہوتی تھی یا تاریخی اور اسلامی مسائل پر رائے زنی۔ اور اس میں مولیٰ صاحب بڑے خوش رہتے تھے۔۔۔۔۔"

صرف گھر سے باہر ہی گفتگو کا یہ نقشہ نہ ہوتا تھا۔ بلکہ گھر میں بھی آپ اسی قسم کی علمی ادبی اور مذہبی گفتگو فرماتے رہتے اسلام اور احمیت کے تاریخی واقعات اور اپنے تجربات سے انگاہ کرنے دہنے تمام باتوں میں مزاح کا عنصر نمایاں ہوتا تھا۔ بات بات پر ہنساتے اور کبھی بھی محفل پر اداسی یا بورت کا شبہ نہ رہنے دیتے۔ لطافت اور ظرافت کے شوگر تھے۔ خود بھی خوش رہنے اور دوسروں کو بھی خوش رکھتے۔ باقی

ضروری ہے

"فضل عمر ہوسٹل میں ایک مددگار کارکن کی ضرورت ہے۔ عمر ۳۰ اور ۴۰ سال کے درمیان ہو۔ امیدوار مختصر ترقی اور دیانتدار ہو۔ درخواستیں زعمیم صاحب حضام الاحدیہ کی سفارکش اور تصدیق کے پرنسپل صاحب کے نام آنی چاہئیں۔۔۔۔۔"

Warden
فضل عمر ہوسٹل - راولپنڈی

وصایا

ضروری نوٹ :- منذر جب ذیل وصایا مجلس کارپردازان و صدور انجمن احمدیہ کی منظوری سے قبل صرف اسلئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر ہفتی مقبرہ کو پندرہ دن کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

۱- ان وصایا کو جو نمبر دئے گئے ہیں وہ ہرگز وصیت نمبر نہیں ہیں۔ بلکہ یہ مثل نمبر ہیں۔ وصیت نمبر صدر انجمن احمدیہ کی منظوری حاصل ہونے پر دئے جائیں گے۔

۲- وصیت کنندگان - سیکرٹری صاحبان مال اور سیکرٹری صاحبان وصایا اس بات کو نوٹ فرمائیں۔

مثلاً نمبر ۱۹۹۲ میں مولانا بخش ولد فضل احمد صاحب قوم آوان پٹیہ بے کاری عمر تقریباً ۱۰ سال تاریخ ہفت ۱۹۹۱ء ساکن بمبیرہ ڈاک خانہ خاص ضلع سرگودھا۔ بقائمی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ ۲۶/۵/۹۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری ذاتی جائیداد صرف ایک رہائشی غلافی کمرہ ہے جس کی قیمت اندازاً ڈیڑھ ہزار روپیہ ہے اس کے علاوہ میری اور کوئی جائیداد نہیں۔ میں جائیداد مذکورہ بالا کے لحاظ سے وصیت کرتا ہوں انجمن احمدیہ پاکستان دہرہ کو وصیت کرتا ہوں۔

یہاں جو میری تصدیقی کے کوئی کام نہیں کر سکتا البتہ میری ماہوار آمدنی پنشن قومی مبلغ بیس روپے ماہوار ہے۔ نیز مجھے رٹوں کی طرف سے ۱۵/۱۰ روپے ماہوار بطور گزار دلتا ہے۔ میں اس کل آمدنی ۳۵/۱۰ روپے کے لحاظ سے وصیت کرتا ہوں۔ میرے مرنے کے بعد جو تم کو ثابت ہو۔ اس کے لحاظ سے میری وصیت کو ثابت ہو۔ اس پاکستان ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے گی۔

العبد:- مولانا بخش ولد فضل احمد صاحب بمبیرہ۔ عالی سرگودھا۔

گواہ شد:- فضل الرحمن سیکرٹری کا وصایا جماعت احمدیہ بمبیرہ۔

گواہ شد:- غلام سہرہ ملک اور سیر پسر موصی۔

مثلاً نمبر ۱۹۹۵ میں نعیم رشید ولد قوم شیخ پیشہ طالب علم عمر ۱۹ سال تہذیب احمدی ساکن ۶/۹۹ سٹیٹ ٹاؤن دادپنڈی۔ بقائمی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ ۲۶/۵/۹۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں میری ماہوار آمدنی ۱۰/۱۰ روپے جببہ خرچ ہے۔ میں تازلیست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی بلکہ حصہ داش خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان دہرہ کو وصیت کرتا ہوں گا

آج تاریخ ۲۶/۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں میری ماہوار آمد مبلغ دس روپے جب خرچ ہے۔ میں تازلیست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی بلکہ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان دہرہ کو وصیت کرتی ہوں گی۔ اگر اسکے بعد کوئی جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات کے بعد جو تم کو ثابت ہو۔ اس کے بھی بلکہ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان دہرہ ہوگی۔

الامت:- فرحت رشید بنت محمد اور رشید سٹیٹ ٹاؤن ۶/۹۹ دادپنڈی گواہ شد:- محمد اور رشید والد موصیہ گواہ شد:- رحیم بخش خالد گوہر دین صاحب مرکزی سیکرٹری مال۔ جماعت احمدیہ دادپنڈی

مثلاً نمبر ۱۹۹۳ میں امنا القیوم بنت غلام محمد صاحب قوم جٹ ساہی پیشہ منانہ دارمی عمر تیس سال پیدا نشی احمدی ساکن دہرہ۔ نسل مختلف بقائمی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ ۲۶/۵/۹۵ اپریل ۱۹۹۵ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں میری موجودہ جائیداد غیر منقولہ محلہ دارالند

عربی الف میں سکتی زمین دس مرے قطعہ ۳۳ بج بلکہ حصہ مکان تعمیر شدہ میری ملکیت ہے۔ جسکی موجودہ قیمت دس ہزار روپے پندرہ سو اٹھائیس روپے ہے نیز عملہ باب الاوراب میں بھی سکتی زمین صرف پانچ مرے قطعہ ۳۳ میں سے باقی ۱۰/۱۰ اور ایک ریسٹ وریج قیمت بیس روپیہ ہے نیز صدر انجمن احمدیہ دہرہ کو وصیت کرتی ہوں۔ اگر کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اسکی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات کے بعد میرا جس قدر منقولہ ثابت ہو اسکے بھی بلکہ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان دہرہ ہوگی۔ اس وقت میرے ذریعہ آمد نہیں میرا گزارہ میرے والد کے ذمہ ہے۔ اگر کبھی کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی اور یہ وصیت اس پر بھی جاری ہوگی۔ میری وصیت تاریخ تحریر سے منقولہ فرمائی جائے۔

الامت:- امنا القیوم بنت غلام محمد صاحب دارالصدر غربی الف ٹاؤن ۳۳ گواہ شد:- غلام محمد والد موصیہ گواہ شد:- امنا حفیظہ عفت دارالصدر غربی

مجلۃ الجامعہ

مغربی ذہن آج کے انسانی مسائل کے بارے میں یکادے رکھتا ہے، یہ معلوم کرنے کیلئے یورپی زبانوں سے ناواقف اردو دان طبقے کو بہت مشکل پیش آتی تھی۔ اس مشکل کے حل کے لئے ہی مجلۃ الجامعہ کے شمارہ نمبر سے ایک خصوصاً کالم اخبار و اداء کے عنوان سے شروع کیا جا رہا ہے اس کالم میں عالمی شہرت کے مسائل و اخبار کی اداء پیش کی جائیں گی۔ ملنے کا پتہ جامعہ احمدیہ دہرہ۔ قیمت سالانہ ۷/۱۰ فی شاہد

تورول کے درد

"پینسز کیور" (PAINS CURE) کی صرف چار طاقتور خوردا کوں سے درد ہوتا ہے اور ان قدر صرف درد خوردا کوں سے ہوا ہوتا ہے اور لوگوں کے علاوہ — پاکستان میں ملک سلیم احمد صاحب نام پر لے ای ایل بی۔ ڈیو بھادست میں ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے ڈیا اور — سیوڈپ میں سیرکمال یوسف صاحب مبلغ سکندریہ نوبیا ذاتی تجربہ سے اس کی تصدیق فرماتے ہیں۔

بذریعہ منجہ ڈرنگل کوڈرسٹ/۱۰ اپنی دو خوردا بند لیدر کا پی کلاؤس ۲۵/۱۱ اپنی دو خوردا ۲۵/۱۱ ڈاکٹر راجہ ہوسو انیس کہتی گویا زار دہرہ کیوڈو میڈیسن کبھی دہرہ ۳۰/۱۱

ولادت

"میری بہ عزیزہ نور شیدہ بیگم صاحبہ اہلیہ عزیز محمد و احمد خان کو امریکن ہسپتال کراچی میں ۱۴ اگست کو خدا کے فضل و کرم و رحم سے لڑکی پیدا ہوئی ہے۔ الحمد للہ۔

ذچرا اور بچی کے لئے حضور دریدہ اللہ بفرہ العزرا بزنگان سلسلہ درویشان قادیان دارالافتا و احباب کرام دعا فرمادیں دونوں صحت و عافیت کے ساتھ رہیں۔ اور بچی باعمر باقبال با خدا والربین۔ خاندان اور سلسلہ کے لئے قرۃ العین ہو۔ حضور ایدہ اللہ بفرہ العزرا لاریتے بچی کا نام "امنا اللطیفہ" ہو فرمایا ہے۔

عبدالحکیم احمدی عفا اللہ عنہ

ذکواد کی ادائیگی امرال کو برحقاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے

جماعت احمدیہ انگلستان کا دوسرا کامیاب سالانہ جلسہ

جلد میں محترم صاحبزادے مرزا مبارک احمد صاحب کی شرکت اور اجاب جماعت سے خطاب

لندن، ۲۸ ستمبر تا ۱ اکتوبر ۱۹۶۲ء جماعت احمدیہ انگلستان کا دوسرا سالانہ جلسہ مورخہ ۲۸ اگست ۱۹۶۲ء کو شروع ہوا تھا اور روز جاری رخصت کے بعد مورخہ ۲۹ اگست کو کامیابی اور خیر و خوبی کے ساتھ اختتام پذیر ہو گیا۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعظم و ذمہ دارین انگلش تریک جدید نے بھی اس موقع پر رجبہ سے انگلستان کو شرف لاکر جلسہ میں شرکت فرمائی اور اجاب جماعت سے خطاب فرمایا۔

مورخہ ۲۸ اگست کا دن انگریزی پرگرام کے لئے مخصوص تھا۔ اس روز محترم صاحبزادہ محمد ظفر اللہ خان صاحب حجج عالمی ولایت مکی نے محاسن قرآن کریم کے موضوع پر تقریر فرمائی جس میں صدارت کے ذریعہ صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب نے ادا فرمائے۔ اس اجلاس میں کثیر التعداد احمدی اجلب کے علاوہ بہت سے غیر مسلم انگریز دوستوں نے بھی شرکت کی جو کہ محترم صاحبزادہ صاحب موصوفہ کی تقریر کو بہت توجہ اور اہتمام اور دلچسپی کے ساتھ سنا۔ مورخہ ۲۹ اگست کو اردو تقریر کا پروگرام تھا۔ اس روز پروگرام کی افتتاحی تقریر محترم صاحبزادے مرزا مبارک احمد صاحب

نے فرمائی جس میں آپ نے اجاب جماعت کو اشاعت و تبلیغ اسلام کے ضمن میں ان کی عظیم ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ نیز محکم لیشیر احمد صاحب رفیق امام مسجد لندن کرم نے سید احمد صاحب اور کرم محمود احمد صاحب خنڈا نے بھی تقریریں کیں۔ کرم سید نعم احمد صاحب کرم اور اس صاحبزادے کرم خواجہ رشید صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بعض نظیروں کو انسانی سے بڑھ کر بتائیں۔ سید پیر کے اجلاس میں کرم عزیز نے صاحبزادے نے مسجد نقل لندن کی تاریخ پر ایک تقریر کی نیز اس اجلاس میں محترم صاحبزادے محمد ظفر اللہ خان صاحب نے بھی اجاب جماعت سے خطاب

فرمایا۔ صدارت کے ذریعہ محترم صاحبزادے مرزا مبارک احمد صاحب نے ادا فرمائے۔ آخر میں اجتماعی دعا ہوئی جس میں خصوصیت سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کا صلہ دعا جلا اور دنیا بھر میں غلبہ اسلام کے لئے دعا مانگی گئی۔ دستور ان کے لئے عظیمہ انتظام کیا گیا تھا۔ مورخہ ۲۸ اگست بروز ہفتہ شام کو جماعت ہائے احمدیہ انگلستان کے پینڈی پرنٹ صاحبان اور سیکرٹری صاحبان کا ایک خصوصی اجلاس محترم صاحبزادے محمد ظفر اللہ خان صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا اس اجلاس سے کرم لیشیر احمد صاحب رفیق امام مسجد لندن نے بھی خطاب فرمایا۔ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب

محکم لیشیر احمد صاحب رفیق امام مسجد لندن کی مصیبت میں روانہ ہوئے پھر میں بھی ہوئی جماعت ہائے احمدیہ کے معائنہ کی عرضی سے ملک کے وسیع دورے پر روانہ ہو رہے ہیں۔

صدر ایوب خان کی تقریر بقیہ

امتحان کے ہیں ان کے سر پر پاکستانی قوم متحدہ طور پر اٹھ کھڑے ہوں گے اور پاکستان کی جہاد کا موہنہ توڑ دیں گے۔ میرے بھائیو! آج ہمیں دو بڑے خطرات کا سامنا ہے ان میں سے کوئی بھی خطروں کو ٹھونکنے نہیں پہنچتا تو پاکستان کے جہاد عزائم میں جن میں غزنی ملکوں سے جاری فوجی امداد حاصل کرنے کے بعد زبردست اٹھانہ ہوا ہے ہم نے اپنے دوست ملکوں کو مستعد بنا دینا تھا کہ یہ فوجی امدادیں کے خلاف نہیں بلکہ پاکستان کے خلاف استعمال کی جائے گی۔ لیکن اس پر کوئی دھیان نہ دیا گیا۔ دوسرا خطروں کے لئے اپنے وسائل پر بھروسہ کرنا ہے ان خطروں کا مقابلہ کرنے کے لئے ہم نے نہیں اپنے تمام کی تخلیق ملاحقوں کو بھارت کا ذریعہ بنا سکتے ہیں تاکہ ہمارے عوام اپنی ملاحقوں اور شفقت سے کام لیں۔ یہ دانت ایسے ہی اوقات میں سے ہے جس میں تو میں اپنی قوتوں کی تعمیر کرتی ہیں۔ وہ اپنے ایلانہ اور کردار کے بل پر زندہ رہتا ہے۔ میری الشاپک سے دیکھو کہ وہ ہمیں بھی اس آزمائش کا مقابلہ کرنے کا حوصلہ ہمارے اتحاد و عزیمت راہی کے ساتھ دیا ہے۔ آئیں۔ پاکستان زندہ باد۔

بھارت نے آزاد کشمیر پر قبضہ کر کے پاکستان پر حملے کا منصوبہ بنایا تھا

پاکستان نے صرف دفاعی نقطہ نظر سے کارروائی کی ہے

۳ دسمبر ۱۹۶۲ء۔ ستمبر۔ مرکزی ذریعہ اطلاعات خواجہ شہاب الدین نے کہا ہے کہ کشمیر کی موجودہ صورت حال کو ان معمولی تصادم نہیں بلکہ بھارت کی ایک گہری سازش کا نتیجہ ہے۔ جس کے تحت وہ آزاد کشمیر پر قبضہ کرنا چاہتا تھا اور اس کے بعد پاکستان کی طرف پیش قدمی کا ارادہ رکھتا تھا۔

ذریعہ اطلاعات نے اجاری ٹائمزوں کی بھاری تعداد کو ایک تحریری بیان دیا۔ بیان میں کہا گیا ہے کہ پاکستانی عوام نہ تو آزاد کشمیر اور نہ ہی پاکستان کی ایک ایسی زمین پر کسی کو قبضہ کرنے کی اجازت دیں گے۔ انہوں نے ملک کے عوام سے درد مندانہ اپیل کی کہ وہ اس موقع پر پورے اتحاد کا مظاہرہ کریں۔ تاکہ ملک کے دفاع کے لئے متحدہ جماعتیں قائم کیا جاسکے۔ اور بھارتی جارحیت کے ناپاک عزائم کو شکست دی جاسکے۔ ذریعہ اطلاعات نے کہا کہ مجھے اس موقع پر جب فوجی صورتحال اور جدوجہد میں مصروف سے عوام پر پورا پورا اطمینان ہے خواجہ شہاب الدین کا یہ بیان پندرہ سو الفاظ پر مشتمل تھا جس میں انہوں نے مسئلہ کشمیر کے پس منظر کا تفصیلی تجزیہ پیش کیا اور کشمیری

پھمب کے محاذ پر پاکستانی فوجوں کی پیش قدمی

۱۵ ٹینکوں پر قبضہ کر لیا گیا، ۱۵۰ بھارتی فوجی گرفتار

راولپنڈی، ۲۸ ستمبر۔ آزاد کشمیر کی فوجوں نے جو پرسوں بھارت کے خلاف جو ابی کارروائی کے طور پر مقبوضہ کشمیر میں داخل ہو گئی تھیں۔ کل بھی پھمب کے محاذ پر پیش قدمی جاری رکھی۔ یہاں پہنچنے والی اطلاعات کے مطابق آزاد کشمیر کی فوجیں آگے بڑھ رہی ہیں۔ انہوں نے کل تمام جن بھارتی فوجیوں کو گرفتار کر لیا تھا۔ ان میں سے ۱۵۰ بھارتی فوجی آزاد کشمیر پہنچا دیے گئے۔

آزاد کشمیر کی فوجوں نے ۱۵ بھارتی ٹینکوں پر بھی قبضہ کر لیا ہے۔ بھارت نے یہ اعتراف کر لیا ہے کہ پھمب کے محاذ پر کل بھارتی فوجیوں کا چارج بھارتیہاں سے تباہ ہو گئے۔ ان طیاروں کو پاکستان کی فضائیہ نے مار گرایا تھا۔ جنگ بندی لائن پر درہ حاجی پیر کے نزدیک بھی آزاد کشمیر اور بھارت کی فوجوں میں زبردست لڑائی ہو رہی ہے۔ اس علاقے میں آزاد کشمیر کی فوجوں نے بھارت کو بھی ایک قدم حملے کا موقع نہیں دیا ہے اور بھارتی فوجیں درہ حاجی پیر سے پرکھ رہی ہیں۔ ایک سرکاری ترجمان نے کل رات بتایا کہ چیمبر سیکورس بھارت کی دو ریگیٹر فوجیں جس میں سات ہٹالین فوج بھی آزاد کشمیر اور پاکستان کی فوج کا مقابلہ ہوا۔ بھارت نے دریا کے درجے کے توپ خانوں